MONTAGEANLEITUNG

Wagner & Co

EURO C20/C22 Aufdachmontage

Bild 1 Die EURO-Kollektoren kénnen Sie mit dem Aufdachsystem gut zu zweit montieren ohne zu I6ten und ohne das Dach zu 6ffnen.

Das EURO-Kollektor-Aufdachsystem ermdglicht eine
schnelle Montage ohne Teile des Daches aufzudecken. Die
Kollektoren werden in zwei GroBen geliefert, EURO C20
und EURO C22. Sie kénnen sie sowohl waagrecht als auch
senkrecht installieren und die Lage des Felds unabhéngig
vom Raster der Dachsparren festlegen.

Bauseits benétigen Sie fur die
Rohrdurchfihrung zwei Lifterziegel
entsprechend Dachziegeltyp

Alle Bauteile sind wetterfest bis hin zur Rohrisolierung aus
uv-bestandigem und pickfestem Material.

Die Montage der Kollektoren kénnen Sie gut zu zweit aus-
fihren - mit normalem Werkzeug und ohne auf dem Dach
zu |&ten!

@ Gedruckt auf Recyclingpapier aus 100 % Altpapier

Solarthermie/Sonnenkollektoren  D-EURO-C20-C22-Aufdachmontage-MA-0502-11211100 1



Das Aufdachsystem

Bild 2 Grundset EURO-Kollektor-Aufdachmontage fiir waagrechte oder senkrechte Kollektoranordnung (hier am Beispiel der waagrechten Kol-
lektoranordnung): 1 Sparrenanker, 2 Schnellbau-Schrauben 6x80, 3 Hammerkopfschraube aus Edelstahl M10x30 mit Mutter, 4 Kollektorschiene,
5 Erweiterungs-Kollektorschiene, 6 Kupplungsstiick mit Hammerkopfschrauben aus Edelstahl M10x30 mit Mutter, 7 EURO-Befestigungsklemme
mit Hammerkopfschraube aus Edelstahl M10x30 und zwei Muttern, 8 EURO-Kollektor (nicht Bestandteil des Grundsets), 9 Abdeck-T-Profil aus Sili-
kon, 10 Edelstahlwellschlauch mit Uberwurfmuttern %" und Isolierung 20x13 mm, 235 mm lang, 11 Dichtungsring, 12 Edelstahlwellschlauch mit
Uberwurfmuttern %" und Isolierung 20x13 mm, 900 mm lang, 13 Létnippel 1/2 Zoll/18 mm.

Bild 3 Erweiterungsset des EURO-Kollektor-Aufdachsystems am Beispiel waagrechter Kollektoranordnung: 1 Sparrenanker, 2 Schnellbau-
Schrauben éx80, 3 Hammerkopfschraube aus Edelstahl M10x30 mit Mutter, 4 Erweiterungs-Kollektorschiene, 5 Kupplungsstiick mit Hammer-
kopfschrauben aus Edelstahl M10x30 mit Mutter, 6 EURO-Befestigungsklemme mit Hammerkopfschraube aus Edelstahl M10x30 und zwei Mut-
tern, 7 EURO-Kollektor (nicht Bestandteil des Erweiterungssets), 8 Abdeck-T-Profil aus Silikon, 9 Edelstahlwellschlauch mit Uberwurfmuttern 1"
und Isolierung 20x13 mm 235 mm lang.

2 D-EURO-C20-C22-Aufdachmontage-MA-0502-11211100



Die Dachverbindung

Das Aufdachsystem aus Sparrenankern, Montageschienen
und Hammerkopfschrauben garantiert einen sicheren Halt
der Kollektoren (Bild 4). Die Sparrenanker werden mit
Schnellbau-Schrauben (6x80) an den Dachsparren befes-
tigt. Falls das nicht méglich ist, wie z.B. bei der Berliner
Welle, Wechsel aus mind. 60x80er Kantholz einbauen.
Montageschienen werden Uber Hammerkopfschrauben
mit den Sparrenankern verbunden. Wenn der Schrauben-
kopf rechtwinklig zur Nutssitzt, ist eine feste Verbindung ge-
wahrleistet. Die Kerbe am Schraubenful3 gibt die Lage an
(Bild 4). Die Kollektoren werden an den Montageschienen
mit Befestigungsklemmen fixiert.

Um eine gute Anpassung an die verschiedenen Dach-
eindeckungen zu erreichen, stehen drei verschiedene
Sparrenankertypen zur Verfugung: Typ ,P” fir Frankfurter
Pfanne, Falzziegel, Hohlziegel u.a., Typ ,W90" f. Wellplatten
und Typ ,S" f. Biberschwanz oder Schiefer (Bild 5 - 8).
Anzahl und Lage der Sparrenanker in Abhangigkeit von
der Zahl der Kollektoren finden Sie in Bild 10 und 11.

Fir Dacher mit Aufsparrenddmmung bieten wir die Torx-
Schraube 7x270 TwinAD an.

Bild 5 Sparrenanker-MaBe: fir Frankfurter Pfanne (links), fir Biber-
schwanz oder Schiefer (oben) und fiir Berliner Welle (rechts).

Holzunterlage

Sparrenanker Typ S

Dachsparren

Biberschwanz-
Ziegel

Bild 7 Zur Montage von Typ ,S" erst Holzunterlage in Dachlattenstérke
auf Dachsparren fixieren, dann Sparrenanker positionieren und mit

Spax-Schrauben befestigen.

Bild 4 Eine sichere Dachverbindung mit Montageschiene, Hammer-
kopfschraube und Sparrenanker (hier Typ P fir Frankfurter Pfanne und
ahnliche Formen).

Bild 6 Sparrenankertyp ,W90" fir Berliner Welle. Bitte beachten Sie
bei diesem Typ, Zellgummiband unter Hohenriicken zu kleben!

Bild 8 Sparrenankertyp ,S” fir Biberschwanz- oder Schieferdeckung

D-EURO-C20-C22-Aufdachmontage-MA-0502-11211100



Die Kollektoranordnung

Solarfihler Solarfihler Solarfihler Solarfiihler
t)t

Solarfihler

f/ 2,151m

1,21
h‘_\qu

Tm
3,651m

1.8-21m

4,869m

O = Lage der Sparrenanker

1,8-2,1m

Bild 9 Waagrechte Kollektoranordnung bis zu vier EURO C20 in Reihenschaltung. Die Montageschienen verlaufen hier von oben nach unten.
Vier Einheiten kénnen auch in einer Kombination aus Parallel- und Reihenschaltung verbunden werden (siehe rechts).

Solarfiihler Solarfuhler Solarfiihler Solarfihler
3,65Tm | / 4,869m |

1,215m )/ / 2433m

\
e

O] =
/
1

i T T
1. . )

i I
1-1,2m 1-12m 1-1,2m

O,
i
]

| ! 1
1-1,2m 1-1,2m 1-1,2m 1-1,2m

1-1,2m 1-1,2m

Bild 10 Senkrechte Kollektoranordnung bis zu vier EURO C20 in Reihenschaltung. Die Montageschienen verlaufen hier von links nach rechts.
Mehr als vier Einheiten werden in einer Kombination aus Parallel- und Reihenschaltung verbunden.

Solarfihler Solarfiihler Solarfiihler Solarfihler
t)t

Solarfiihler

O = Lage der Sparrenanker

15-18m

Bild 11 Waagrechte Kollektoranordnung bis zu vier EURO C22 in Reihenschaltung. Die Montageschienen verlaufen hier von oben nach unten.
Vier Einheiten kénnen auch in einer Kombination aus Parallel- und Reihenschaltung verbunden werden (siehe rechts).

Solarfihler Solarfihler Solarfihler Solarfihler
_116m ). ) 2,53 m | / 354m | / 4,73m |
I} ~ ~ ~ [t
- S I I o
£ 3
o o
S ©
- <® [ i i |~
/ f

T o !
I I S

| 1 I

08-1m 1-12m 1-12m  08-1m

i’ i

T i
/ | |
08-1Tm 1-12m 0,8-1m

08-1Tm 08-1m
Bild 12 Senkrechte Kollektoranordnung bis zu vier EURO C22 in Reihenschaltung. Die Montageschienen verlaufen hier von links nach rechts.
Mehr als vier Einheiten werden in einer Kombination aus Parallel- und Reihenschaltung verbunden.

08-1m

D-EURO-C20-C22-Aufdachmontage-MA-0502-11211100



Die Montage

Bitte beriicksichtigen Sie folgende Hinweise
vor bzw. bei der Montage:

1. UnfallverhlGtungsvorschriften und Regeln der Technik
auf dem beiliegenden Blatt ,Sicherheitshinweise zur Kol-
lektormontage” beachten.

2. Lagern Sie die Kollektoren wegen der Luftungslécher
nicht senkrecht oder waagerecht stehend im Freien.

3. Frostschéaden vermeiden!

Kollektoren kénnen nach dem Abdriicken und Spulen
nicht vollstdndig entleert werden. Die Solaranlage sollte
deshalb umgehend mit Solarflissigkeit gefillt werden.
Das Wasservolumen pro Kollektor betrégt 1,3 Liter. Kon-
zentration mit Frostschutzprifer kontrollieren. Bei Frostge-
fahr kein reines Wasser im Kollektor lassen!

Bild 13 Montage-Werkzeug: Zollstock, Bohrmaschine, Kreuzschlitz-Bit
PZ3, Maulschliissel in den GréBen 16, 19 und 24

Bild 15 Achten Sie bitte beim Festziehen der Schrauben darauf, dass

die Flanke der Mutter rechtwinklig zur Léngseite der Schiene sitzt. Wich-
tig fir Passgenauigkeit des Kollektors!

4. Randbereiche beachten!

Bei Dachneigungen unter 35° dirfen die Kollektoren im
Randbereich nicht installiert werden. Bei Hausbreiten inkl.
Dachiberstand bis 8 m betrédgt die Breite des Randbe-
reichs Tm von Traufe und Ortgang, Gber 8 m = Hausbreite /
8. Genaue Ermitlung siehe technische Information EURO-
Sonnenkollektor Typ C20/C22.

Bild 14 Montageschienen am Boden vorbereiten. Zunéchst in alle
Bohrungen der Montageschienen von der Innenseite Hammerkopf-
schrauben stecken und die Muttern festziehen.

Bild 16 Kollektorschiene (®, S. 2) und Erweiterungs-Kollektorschiene
(®, S. 2) mit Kupplungsstiick tiber zwei Hammerkopfschrauben verbin-
den. Hierbei Schienen biindig aufeinander stofBen.

D-EURO-C20-C22-Aufdachmontage-MA-0502-11211100



Bild 17 Nur bei senkrechter Kollektormontage vor dem Verbinden der  Bild 18 Bei Arbeiten auf dem Dach beachten Sie bitte der eigenen Si-
Schienen jeweils zwei Aufdach-Kollektorhalter aufschieben und links  cherheit zuliebe unsere “Sicherheitshinweise zur Kollektormontage”.
und rechts des Kupplungsstticks positionieren.

E ) 4
Bild 19 Kollektorfeld auf dem Dach ausmessen und entsprechende  Bild 20 Sparrenanker mit Spax-Schrauben (6x80) befestigen.
Befestigungspunkte auf den Sparren freilegen. Wenn die Dachlatten stérker als 30 mm sind, dann die Sparrenanker

entsprechend unterfttern.

Bild 21 Kollektorschienen auf gleiche Hbhe ausrichten und so mit  Bild 22 Tragegriffe liefern wir auf Wunsch. An beiden Seiten des Kol-
Schrauben an Sparrenankern befestigen, dass der Hammerkopf beim  lektors mit Befestigungsklemme - h6heren Absatz zum Kollektor (siehe
Festziehen quer in der Schiene sitzt. Lupe Bild 2) - festschrauben. Sicheren Halt tberpriifen!

6 D-EURO-C20-C22-Aufdachmontage-MA-0502-11211100



Bild 23 Kollektor an den unteren beiden Schraubbolzen auf den  Bild 24 Den Kollektor an der Unterkante und Oberkante mit Befesti-
Kollektorschienen absetzen. gungsklemme so an Kollektorschiene fixieren, dass eingeprégter Pfeil
zum Kollektor zeigt (s. Lupe 2).

Bild 25 Unteren Kollektor mit der Oberkante unter Befestigungsklem-  Bild 26 Nur bei senkrechter Anordnung zunéchst Kollektoren in Auf-
me schieben und die unteren Befestigungsklemmen so festschrauben,  dach-Kollektorhalter einsetzen.
dass Pfeil zum Kollektor zeigt.

"
e

Bild 27 Nur beisenkrechter Anordnung anschlieBend Kollektoren seit-  Bild 28 In die Spalte zwischen zwei Kollektoren Silikon-T-Profil ein-
lich mit Befestigungsklemmen so fixieren, dass eingepragter Pfeilzum  schieben oder driicken.
Kollektor zeigt. Dann néchsten Kollektor einsetzen.

D-EURO-C20-C22-Aufdachmontage-MA-0502-11211100 7



L Y $ I,\
Bild 29 Stopten aus Fiihlerhiilse nahe Kollektorfeld-Austrittziehenund  Bild 30 Kollektoren mit Edelstahlwellschlduchen verbinden. Auf Dich-

auf Flhler schieben. Fiihler in Absorber-Hiilse stecken und wieder ver-  tungsringe achten
schlieBen. Kabel durch Liifterziegel zur Fiihlerdose legen.

Bild 31 Gegenhalten beim Festziehen schutzt Kollektoranschluss vor  Bild 32 Unterspannbahn einschneiden, hochklappen, fixieren und
Schéaden. Liifterziegel einsetzen. Wellschlduche an Solarkreis anschlieBen und
nach Abdriicken Rohrisolierungen bis an Kollektor ziehen.

Die Materialliste

Fur Schaden, die durch Nichtbeachtung dieser Montage-anleitung entstehen, ibernehmen wir keine Haftung.

Bauteile fir EURO C20 und EURO C22 Grundset Erweiterungsset
Hammerkopfschraube aus Edelstahl M10x30 mit Mutter 16 8
Kollektorschiene, Lange: 1257 mm (EURO C20); 1202 mm ( EURO C22) 2 -
Erweiterungs-Kollektorschiene mit Kupplungsstick, L 1223 mm (C20); 1168 mm (C22) 2 2
EURO-Befestigunsklemme mit Mutter M10 6 2
EURO-Kollektorhalter (nur fir senkrechte Kollektoranordnung erforderlich) 4 2
Abdeck-T-Profil aus Silikon 1 1
Edelstahlwellschlauch mit Uberwurfm. 14", Isolierung 20x13 mm u. Dichtungsring , L 235 mm 1 1
Edelstahlwellschlauch mit Isolierung 20x13, Dichtungsring u. Lotnippel ¥2"/18, L 900 mm 2 0
Zubehor

Sparrenanker Typ P fur Frankfurter Pfanne, verzinkt mit je 3 Schnellbau-Schrauben 6x80 6 2
Sparrenanker Typ S fir Biberschwanz/Schiefer, verzinkt mit je 3 Schnellbau-Schrauben 6x80 6 2
Sparrenanker Typ W90 f. Berliner Welle, verz. mit je 2 Schrauben 8x130, Kappe u. Zellgummi 6 2

Tabelle 1 Aufdachmontage Grundset, Erweiterungsset und Zubehdr

Irrtum und Anderungen vorbehalten - © Wagner & Co, 2005 - www.wagner-solartechnik.de
8 WAGNER & CO - Zimmermannstraf3e 12 - D-35091 Colbe/Marburg - & (06421) 80 07-0 - Fax 8007-22



